

困县，移民搬迁后生产发展难度很大。在对移民后期扶持中，当地也考虑过帮助移民发展产业，可村里基础设施差，加之移民的土地少，集中流转土地困难，让移民统一种植相同的农作物，他们也不愿意。对于政府的帮扶，移民更多的是停留在等、靠上。

“让移民学生享受住宿费和基本生活补贴，还有家庭经济困难学生补贴制度、品学兼优学生奖学金制度等系列好的政策制度保障，使他们学到一技之长，在社会上能自力更生，对于扶持移民发展太重要了。”禄劝县移民局副局长张学剑表示。

## 打工仔重返职教课堂

普洱市墨江县坝溜镇厄尼村的彭永春，因泗南水电站建设成为了移民。2011年他初中毕业后没考上高中，就选择了到广州打工。

“因年龄小，加上没有什么技能，我在广州一家手机屏幕加工厂只能做些杂活。”彭永春说，当时他对自己的前途感到很迷茫。

有一天，彭永春接到了父亲从老家打来的电话，告诉他移民学生可享受优惠政策上职业学校。

“当时我和父亲都不太敢相信。”彭永春说，在父亲把招生宣传单传给他看后，他立即从广州回到云南，通过招生录取就读了云南省轻工业学校机电设备安装专业。

华坪县拉毕村12组的李雪梅说，两年前因考虑到家里困难，她都打算辍学外出打工了，是云南省推出的大中型水库移民后期扶持职业教育的优惠政策，让她实现了继续读书的愿望。

“2012年，省移民开发局和省财政厅委托云南工艺美术学校和云南省轻工业学校这两所学校开展了移民职业教育招生试点工作，当年仅有3个专业可供移民学生选择。”省移民开发局扶持处相关负责人表示，为了让更多的适龄青年移民得到劳动技能培养、让他们对所学专业有更多选择，2015年，移民学生在10所学校就读的专业增加到了139个。目前全省已累计招收

移民学生2147人，其中2012年招收的107名学生，除部分升学或参军外，98人实现了就业，就业率达91.6%。

对于与省财政厅、省移民开发局签订移民学生职业教育培训协议的院校，按中专每人每年6000元、大专9000元的标准拨付教育培养经费，目前已发放教育培养经费2653.8万元。

“不用交学费、书费、住宿费，每月还有300元的生活补贴。我真的想不到不用花钱还能读书学技能。”李雪梅说，自己很珍惜这来之不易的机会。通过勤奋刻苦学习，她在班上当了班长，获得过全省职业技能大赛二等奖和优秀班干部等荣誉。

## “让技能和思想都进城”

“移民学生从农村来到城市很不习惯，但我们用心帮助他们，不放弃任何一个学生。”云南省轻工业学校党委书记李伦琼说，学校重视对移民学生身体素质、劳动技能、文明习惯等方面的培养，挑选学历层次高、表现优秀的老师担任移民班的班主任。

“对于因家庭原因或自身不适应而想退学的移民学生，学校心理辅导室专门为他们做心理辅导，最终使他们能安心学习。”李伦琼说，一位移民学生，因家里的爷爷奶奶生病而想退学。学校的一位老师了解情况后，从自己的收入中每月拿出400元补助该学生，使其打消了后顾之忧，安下心来继续学习。

“为什么把移民学生放在大城市来学习？我们不仅要让这些移民学生技能进城、思想也要进城。”云南省工艺美术学校党委副书记赵宇辉告诉记者，如果在家门口培训他们，培养效果是不一样的，他们到城市后，眼界开阔了。

赵宇辉说，最后一年顶岗实习期间，他们把学生送到省内外的知名企业。如汽车专业的送到厦门，服装设计与工艺专业送到福建、江苏的服装企业等，让移民学生提前了解企业文化和接触社会，培养他们动手能力和适应社会的能力。

“家里经济太困难时，我一直犹豫自己是否继续读下去。”来自德宏州芒

市遮放镇弄坎村南么二组的张富敏说，经过一番思想斗争，她决定再难也要坚持把书读完，她不想像家里人一样，脸朝黄土背朝天，很辛苦但是生活却很困难。

## “毕业三个月 月收入就有六七千”

水富县向家坝镇的胡小会，2012年成为首届享受优惠政策读职业学校的移民学生。2015年毕业后她就在柒牌昆明家乐福店做销售，目前工作才3个多月，月收入就有六七千元。现在她每个月都会给正在读初一的弟弟寄生活费，帮家里减轻负担。

“我的同学有的初中毕业就外出打工，因为没有一技之长，工作不稳定，工资也不高。”胡小会说，对家庭困难的移民学生来说，学到本领找到好工作，真的改变了一家人的生活。

2015年12月1日，在昆明怡美天香置业有限公司的珠宝销售柜台前，周青会、和程梅、杨艳梅等3位年轻姑娘穿着工整的工作服，正在为顾客服务。

她们三位是移民学生，2013年享受优惠政策前往云南省工艺美术学校读书，学了两年的理论知识后，来公司顶岗实习已有半年。

来自水富县向家坝水电站库区邵女坪社区的周青会说，她2015年6月份来公司实习，企业经常对她们进行培训。在岗位上，有不懂的地方可以问老师傅，自己感觉进步很快。目前，她虽然在顶岗实习期，但每月有2500元左右的收入。

公司人事部经理董乙丁说，他们把这些学生放在最能锻炼人的销售岗位，是希望她们能尽快成长进步。前来公司顶岗实习的移民学生，毅力坚强，踏实肯干。

“参加实习后，让我更理解父母挣钱的艰辛，目前省下的钱也会寄给父母。”周青会说，她能读中专学一技之长，真的很幸运。自己一定要好好努力，争取毕业时能留在公司工作。

本刊记者 鲁子花 ■  
省移民开发局 温志平 ■  
栏目编辑：杨建乐 ■